
MODALITĂȚILE ALTERNATIVE DE VOT: 
PROVOCĂRI PENTRU REPUBLICA MOLDOVA 

Cele mai bune practici internaționale referitoare la metodele alternative de vot au fost prezentate de 
către experții Consiliului Europei (CoE) pentru reprezentanții Comisiei Electorale Centrale a 
Republicii Moldova (CEC), Centrului de Instruire Electorală Continuă, Agenției Serviciilor Publice 
și alte părți interesate în cadrul unui webinar organizat la 3 februarie 2021.

Au fost discutate cele două modalități principale alternative de vot recunoscute la nivel 
internațional, și anume votul prin internet și votul prin corespondență, inclusiv procedurile de vot în 
avans. Experții CoE au prezentat avantaje, dezavantaje, tendențe invocînd experineța anumitor țări 
care utilizează sau au utilizat unul sau altul sistem, cum ar fi Regatul Țărilor de Jos, Portugalia, 
Spania, Estonia, Germania, România, Franța și SUA.

Instituțiile beneficiare au menționat că, deși aceste modalități alternative sunt complementare 
votului clasic la secțiile de votare, utilizarea lor ar fi binevenită în Republica Moldova, în special 
pentru cetățenii săi cu drept de vot, cu reședința în străinătate. Aceste modalități înseamnă că 
alegătorii ar putea vota online oriunde s-ar afla, că nu mai trebuie neapărat să meargă la o secție de 
votare, că își pot exprima votul cu mult timp înainte, pot monitoriza online procesul de vot etc. Cu 
toate acestea, experții CoE au subliniat că aceste metode alternative de vot sunt asociate cu anumite 
costuri cum ar fi semnătura și identificarea electronică, securitatea online, modificările legislative, 
serviciul poștal de încredere și nivelul de credibilitate al publicului larg în aceste modalități de vot. 
Încrederea publicului, au subliniat ei, este o condiție esențială pentru punerea în aplicare a oricărei 
modalități.

Drept urmare a sugestiilor făcute de domnul Cimil, președinte al CEC, tematica votului alternativ 
urmează să fie discutată pe larg cu reprezentanții factorilor de decizie, ai societății civile și ai altor 
părți interesate la următorul webinar din 10 februarie, precum și în cadrul conferinței post-electorale 
din 18-19 februarie 2021. 

Această activitate este finanțată și implementată de Consiliul Europei în cadrul proiectului în 
derulare „Îmbunătățirea practicii electorale în Republica Moldova”.


